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ಅಭಾಯ್ಸ 1.1 

  

ಸಂ. ಪರ್ಶೆನ್ ಪರಿಹಾರ    

1.1.1 
ಸೊನೆನ್ ಒಂದು ಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ಯೇ? ನೀವು ಅದನುನ್ ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
q
p

ರೂಪದĹಲ್ (p, q  Z, q ≠ 0.) ಬರೆಯಬಹುದೇ? 

0= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

1
0 = ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
0 = ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

3
0 …. 

1.1.2 3 ಮತುತ್ 4 ರ ನಡುĻನ ಆರು ಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ಗಳನುನ್ 

ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
3= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

10
30 & 4= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

10
40

  
3<3.1<3.2<3.3<3.4<3.5<4 

6 ಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ಗಳು ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

10
30 < ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
10
31 < ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

10
32 < ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

10
33 < ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

10
34 < ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

10
35 < ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

10
40  

1.1.3 35 ಮತುತ್ 45 ಇವುಗಳ ನಡುĻನ ಐದು ಭಾಗಲಬಧ್ 

ಸಂಖೆಯ್ಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

5
3 = ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

5
3 * ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
10
10 = ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

50
30

 
& ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

5
4 = ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

5
4 * ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
10
10 = ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

50
40

 
5  ಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ಗಳು

  
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

5
3 < ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
10
31 < ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

10
32 < ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

10
33 < ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

10
34 < ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

10
35 < ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

5
4

 
 

1.1.3 35 ಮತುತ್ 45 ಇವುಗಳ ನಡುĻನ ಐದು ಭಾಗಲಬಧ್ 

ಸಂಖೆಯ್ಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.(ಇನೊನ್ಂದು ಕರ್ಮ) 
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

5
3 =0.6 & ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

5
4 =0.8  ; 0.6<0.61<0.62<0.63<0.64<0.65 

5  ಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ಗಳು
  

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

5
3 < ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
100
61 < ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
100
62 < ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
100
63 < ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
100
64 < ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
100
65 < ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

5
4

 
1.1.4. ಈ ಕೆಳಗಿನ ಹೇĺಕೆಗಳು ಸರಿಯೇ ಅಥವಾ ತಪೆಪ್ೕ ಎಂಬುದನುನ್ ಕಾರಣ ಸĿತ ತಿĺľ. 

 (i) ಪರ್ತಿŴಂದು ಸಾವ್ಭಾĻಕ ಸಂಖೆಯ್ಯೂ ಒಂದು ಪೂಣರ್ ಸಂಖೆಯ್. ಸರಿ.  0 ಮತುತ್ ಸಾವ್ಭಾĻಕ ಸಂಖೆಯ್ಗಳು ಸೇರಿ ಪೂಣರ್ಸಂಖೆಯ್ಗಳು ಎನಿನ್ľಕೊಳುಳ್ತತ್ವೆ. 

(ii) ಪರ್ತಿŴಂದು ಪೂಣಾರ್ಂಕವೂ ಒಂದು ಪೂಣರ್ ಸಂಖೆಯ್. ತಪುಪ್.ಪೂಣಾರ್ಂಕವು ಋಣಸಂಖೆಯ್ಯಾಗಿರಬಹುದು ಆದರೆ ಆಗ ಅದು  ಪೂಣರ್ಸಂಖೆಯ್ ಅಲಲ್. 

(iii) ಪರ್ತಿŴಂದು ಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ಯೂ ಒಂದು ಪೂಣರ್ಸಂಖೆಯ್ ತಪುಪ್.ಭಿನನ್ರಾļಯು ಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ ಆದರೆ ಅದು ಪೂಣರ್ಸಂಖೆಯ್ ಅಲಲ್. 
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ಅಭಾಯ್ಸ 1.2 

  

ಸಂ. ಪರ್ಶೆನ್ ಪರಿಹಾರ    

1.2.1. ಈ ಕೆಳಗಿನ ಹೇĺಕೆಗಳು ಸರಿಯೇ ಅಥವಾ ತಪೆಪ್ೕ ಎಂಬುದನುನ್ ಸಮಥಿರ್ľ. 

 (i) ಪರ್ತಿŴಂದು ಅಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ಯೂ ಒಂದು ವಾಸತ್ವ ಸಂಖೆಯ್. ಸರಿ. ವಾಸತ್ವ ಸಂಖೆಯ್ಗಳು={ ಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ಗಳು,  ಅಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ಗಳು}  

ಪಾಠ 1.6 ನೋಡಿ  http://www.freeganita.com/kan/nt/1_6.htm 

(ii) ಸಂಖಾಯ್ರೇಖೆಯ ಮೇĹನ ಪರ್ತಿŴಂದು ಬಿಂದುವೂ m  

ರೂಪದĹಲ್ರುತತ್ದೆ, ಇĹಲ್ `m' ಒಂದು ಸಾವ್ಭಾĻಕ ಸಂಖೆಯ್. 

ತಪುಪ್ ಸಂಖಾಯ್ ರೇಖೆಯ ಮೇಲೆ ಋಣ ಸಂಖೆಯ್ಯೂ ಇರುತತ್ದೆ. ಅದನುನ್ m ರೂಪದĹಲ್ 

ವಯ್ಕತ್ಪಡಿಸಲು ಸಾಧಯ್Ļಲಲ್. 

(iii) ಪರ್ತಿŴಂದು ವಾಸತ್ವ ಸಂಖೆಯ್ಯೂ ಒಂದು ಅಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್. ತಪುಪ್  ವಾಸತ್ವ ಸಂಖೆಯ್ಗಳĹಲ್  ಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ಗಳೂ ಸೇರಿವೆ.  

ಪಾಠ 1.6 ನೋಡಿ  http://www.freeganita.com/kan/nt/1_6.htm 

1.2.2 ಎಲಲ್ ಧನಪೂಣಾರ್ಂಕಗಳ ವಗರ್ಮೂಲಗಳು ಅಭಾಗಲಬಧ್ಗಳ ೕೆ? 

ಅಲಲ್ದಿದದ್ರೆ, ಒಂದು ಸಂಖೆಯ್ಯ ವಗರ್ಮೂಲವು ಭಾಗಲಬಧ್ 

ಸಂಖೆಯ್ಯಾಗಿರುವ ಒಂದು ಉದಾಹರಣೆ ಕೊಡಿ 

ಇಲಲ್   

ಉದಾ: 4 =2, 9 =3 , 16 =4 , , , ,
 

1.2.3 5 ನುನ್ ಸಂಖಾಯ್ರೇಖೆಯ ಮೇಲೆ ಹೇಗೆ ಪರ್ತಿನಿಧಿಸಬಹುದು 

ಎಂದು ತೋರಿľ. 

ರಚನಾ ಕರ್ಮಕೆಕ್ ಪಾಠ 1.7 ನೋಡಿ
 AB=2cm & BC=1cm BC⊥ AB

  
AC2=AB2+BC2=22+12=4+1=5  

                                                    
AC=AD= 5    D ಬಿಂದುವು 5  ಯನುನ್ ಪರ್ತಿನಿಧಿಸುತತ್ದೆ
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1.2.4 (`ವಗರ್ಮೂಲ ಸುರುĺ'ಯನುನ್ ರಚಿಸುವುದು): ರಚನಾ ಕರ್ಮಕೆಕ್ ಪಾಠ 1.7 ನೋಡಿ. 

 
ಇದನುನ್ ಥಿŴೕಡೊರಸ್ ಚಕರ್ ಎನುನ್ತೆತ್ೕವೆ 
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ಅಭಾಯ್ಸ 1.3 

 
1.3.1. ಈ ಕೆಳಗಿನವುಗಳನುನ್ ದಶಮಾಂಶ ರೂಪದĹಲ್ ಬರೆಯಿರಿ ಮತುತ್ ಪರ್ತಿŴಂದೂ ಯಾವ ರೀತಿಯ ದಶಮಾಂಶ Ļಸತ್ರಣೆಯನುನ್ ಹೊಂದಿದೆ ಎಂಬುದನುನ್ ತಿĺľ  
 
ಸಂ. ಪರ್ಶೆನ್ ಪರಿಹಾರ    

(i) 
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
100
36  =0.36 ಅಂತಯ್ಗೊಳುಳ್ವ ದಶಮಾಂಶ 

(ii) 
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
11
1  0.09090909090=0 09.  ಅಂತಯ್ಗೊಳಳ್ದ ಪುನರಾವತರ್ನೆಗೊಳುಳ್ವ ದಶಮಾಂಶ 

 
(iii) 4 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

8
1  =4+ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

8
1 = ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

8
33 =4.125 ಅಂತಯ್ಗೊಳುಳ್ವ ದಶಮಾಂಶ 

(iv) 
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
13
3  0.230769230769……….=0 230769.  ಅಂತಯ್ಗೊಳಳ್ದ ಪುನರಾವತರ್ನೆಗೊಳುಳ್ವ ದಶಮಾಂಶ 

 
(v) 

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
11
2  =2* ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
11
1 =2*(0.09090909090) 

=0.18181818181818…0 18.  ಅಂತಯ್ಗೊಳಳ್ದ ಪುನರಾವತರ್ನೆಗೊಳುಳ್ವ ದಶಮಾಂಶ
 (vi) 

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

400
329

 

=0.8225 ಅಂತಯ್ಗೊಳುಳ್ವ ದಶಮಾಂಶ
 

 

1.3.2. ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

7
1 =0 142857.  ಎಂದು ನೀವು ತಿĺದಿದಿದ್ೕರಿ. ದೀಘರ್ಭಾಗಾಕಾರವನುನ್ ಮಾಡದೇ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

7
2

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

7
3

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

7
4

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

7
5

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

7
5 =ಇವುಗಳ ದಶಮಾಂಶ Ļಸತ್ರಣೆಯನುನ್ ನೀವು 

ಊĿಸಬಹುದೇ? ಹಾಗಿದದ್ರೆ ಹೇಗೆ?. 
 

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

7
1 =0 142857. ; ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

7
2 =2*(0 142857. )=0 285714. , ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

7
3 =3*(0 142857. )=0 428571.  , ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

7
4 =4*(0 142857. )=0 571428.  

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

7
5 =5*(0 142857. )=0 714285.  , ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

7
5 =6*(0 142857. )=0 857142. , ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

7
7 =7*(0 142857. )=0.999999999…… 
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1.3.3. ಈ ಕೆಳಗಿನವುಗಳನುನ್ ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
q
p

ರೂಪದĹಲ್ (p, q  Z, q ≠ 0.)ವಯ್ಕತ್ಪಡಿľ 

ಸಂ. ಪರ್ಶೆನ್ ಪರಿಹಾರ    

(i) 0 6.  x=0 6.  =0.6666….ಆಗಿರĹ.  

ಎರಡೂ ಬದಿಯನುನ್ 10 ರಿಂದ ಗುಣಿľದಾಗ  

10x=6.666…..=6+0.666….= 6+x    ∴9x=6  ⇒ x= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

9
6 = ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

3
2  

(ii) 0.4 7. x=0.47  =4.7777….ಆಗಿರĹ.  

ಎರಡೂ ಬದಿಯನುನ್ 10 ರಿಂದ ಗುಣಿľದಾಗ  

10x=4.7777=4.3+0.4777…..= 4.3+x   ∴9x=4.3  ⇒ x= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

9
3.4 * ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
10
10 = ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

90
43  

(iii) 0 001. x=0.001 =0.001001….ಆಗಿರĹ.  

ಎರಡೂ ಬದಿಯನುನ್ 1000 ರಿಂದ ಗುಣಿľದಾಗ  

1000x=1.001001….= 1+x   ∴999x=1  ⇒ x= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

999
1  
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1.3.4.  0.99999 ನುನ್ ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
q
p

ರೂಪದĹಲ್ ವಯ್ಕತ್ಪಡಿľ. ನಿಮಮ್ ಉತತ್ರದಿಂದ ನಿಮಗೆ ಆಶಚ್ಯರ್ವಾಯಿತೇ? ನಿಮಮ್ ļಕಷ್ಕರು ಮತುತ್ ಸೆನ್ೕĿತರೊಂದಿಗೆ ಇದು ಹೇಗೆ  

ಅಥರ್ಪೂಣರ್ವಾಗಿದೆ ಎಂದು ಚಚಿರ್ľ  
 
x=0.99999 =0.99999….ಆಗಿರĹ.  

ಎರಡೂ ಬದಿಯನುನ್ 10 ರಿಂದ ಗುಣಿľದಾಗ  

10x=9.99999….= 9+x  ∴9x=9  ⇒ x= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

9
9 =1⇒  1 =0.99999……. ಅಂದರೆ   1 ಮತುತ್   0.99999……. ಎರಡೂ ಸಮ 

 

1.3.6. ಅಂತಯ್ಗೊಳುಳ್ವ ದಶಮಾಂಶ Ļಸತ್ರಣೆಯನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
q
p  ರೂಪದĹಲ್ರುವ [q ≠ 0, p ಮತುತ್ q ಗಳು 1ನುನ್ ಹೊರತುಪಡಿľ ಬೇರೆ ಸಾಮಾನಯ್ 

ಅಪವತರ್ನಗಳನುನ್ ಹೊಂದಿರದ ಪೂಣಾರ್ಂಕಗಳು] ಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ಗಳ ಹಲವಾರು ಉದಾಹರಣೆಗಳನುನ್ ನೋಡಿ. `q' ಇದು ಯಾವ ಲಕಷ್ಣವನುನ್ ಹೊಂದಿರುತತ್ದೆ ಎಂದು 

ನೀವು ಊĿಸಬಹುದೇ? 
 
ಛೇದವು   2,4,5,8,10 ರ ಗುಣಕದĹಲ್ದದ್ರೆ ಭಿನನ್ರಾļಯು ಅಂತಯ್ಗೊಳುಳ್ವ ದಶಮಾಂಶ Ļಸತ್ರಣೆಯನುನ್ ಹೊಂದಿರುತತ್ದೆ. 

ಉದಾಹರಣೆಗೆ,ಇದೇ ಅಭಾಯ್ಸದĹಲ್ Ŀಂದೆ ನೋಡಿದಂತೆ:-  

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

7
1 =0 142857. ; ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
11
1 =0 09. ; ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
13
3 =0 230769.  ಇವು ಅಂತಯ್ಗೊಳಳ್ದ ಪುನರಾವತರ್ನೆಗೊಳುಳ್ವ ದಶಮಾಂಶ ಸಂಖೆಯ್ಗಳು.  

ಆದರೆ
 

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

8
1 =0.125; ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
11 =5.5;

 
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

5
11 =2.2 … ಇವು ಅಂತಯ್ಗೊಳುಳ್ವ ದಶಮಾಂಶ ಸಂಖೆಯ್ಗಳು 

ಅಂದರೆ ಛೇದವು   2n*5m ರೂಪದĹಲ್ ಇದದ್ರೆ ಭಿನನ್ರಾļಯು ಅಂತಯ್ಗೊಳುಳ್ವ ದಶಮಾಂಶ Ļಸತ್ರಣೆಯನುನ್ ಹೊಂದಿರುತತ್ದೆ 

 
1.3.7. ಅಂತಯ್ರĿತ, ಆವತರ್ರĿತ ದಶಮಾಂಶ Ļಸತ್ರಣೆಯನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ ಮೂರು ಸಂಖೆಯ್ಗಳನುನ್ ಬರೆಯಿರಿ 
 
(i) 0.11011001100001100…(ii) 0.22022001100001100… (iii) 0.3031003003100..
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1.3.8. ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

7
5  ಮತುತ್ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
11
9  ಈ ಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ಗಳ ನಡುĻನ ಮೂರು ಅಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 

 

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

7
5 =0 714285. ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
11
9 =0 81.  ಇವೆರಡರ ನಡುĻನ ಅಂತಯ್ಗೊಳಳ್ದ ಪುನರಾವತರ್ನೆಗೊಳಳ್ದ ದಶಮಾಂಶ ಸಂಖೆಯ್ಗಳು ನಮಗೆ ಬೇಕಾದ ಅಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ಗಳು ಆಗಿವೆ.  

(i) 0.72072007200007200…(ii) 0.75075007200007200… (iii) 0.8081008008100.. 
 

1.3.9. ಕೆಳಗಿನ ಸಂಖೆಯ್ಗಳನುನ್ ಭಾಗಲಬಧ್ ಅಥವಾ ಅಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ಗಳಾಗಿ ವಗೀರ್ಕರಿľ. 
 
ಸಂ. ಪರ್ಶೆನ್ =4.79583152.. ಅಂತಯ್ಗೊಳಳ್ದ ಪುನರಾವತರ್ನೆಗೊಳಳ್ದ    ದಶಮಾಂಶ  ಸಂಖೆಯ್ ⇒   ಇದು ಅಭಾಗಲಬಧ್  ಸಂಖೆಯ್ 

(i) 23  =15 ⇒   ಇದು ಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ 

(ii) 225  ಅಂತಯ್ಗೊಳುಳ್ವ ದಶಮಾಂಶ  ಸಂಖೆಯ್ ⇒   ಇದು ಭಾಗಲಬಧ್  ಸಂಖೆಯ್ 

(iii) 0.3796 ಅಂತಯ್ಗೊಳಳ್ದ ಪುನರಾವತರ್ನೆಗೊಳುಳ್ವ ದಶಮಾಂಶ ಸಂಖೆಯ್ ⇒  ಇದು ಭಾಗಲಬಧ್  ಸಂಖೆಯ್ 

(iv) 7.478478
 

ಅಂತಯ್ಗೊಳಳ್ದ ಪುನರಾವತರ್ನೆಗೊಳಳ್ದ    ದಶಮಾಂಶ  ಸಂಖೆಯ್ ⇒   ಇದು ಅಭಾಗಲಬಧ್  ಸಂಖೆಯ್ 

(v) 1.101001000100001.. =4.79583152.. ಅಂತಯ್ಗೊಳಳ್ದ ಪುನರಾವತರ್ನೆಗೊಳಳ್ದ    ದಶಮಾಂಶ  ಸಂಖೆಯ್ ⇒   ಇದು ಅಭಾಗಲಬಧ್  ಸಂಖೆಯ್ 
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ಅಭಾಯ್ಸ 1.4 

1.4.1. ಅನುಕರ್ಮ ವಧರ್ನೆಯನುನ್ ಉಪŴೕಗಿľ, ಸಂಖಾಯ್ರೇಖೆಯ ಮೇಲೆ 3.765ನುನ್ ದೃļಯ್ೕಕರಿľ. 
 
3.76<3.765<3.77 ಎಂದು ನಮಗೆ ತಿĺದಿದೆ. 

ಒಂದು ರೇಖೆಯ ಮೇಲೆ  AB=1 ಮಾನ ಆಗುವಂತೆ  A ಮತುತ್ B ಬಿಂದುಗಳನುನ್ ಗುರುತಿľ.  A ಯು  3.76 ನುನ್ ಮತುತ್ B ಯು 3.77ನುನ್ ಕರ್ಮವಾಗಿ     

ಪರ್ತಿನಿಧಿಸĹ. ಉದಾಹರಣೆಯಾಗಿ,ಈ ರೇಖೆಯನುನ್ 10 ರಷುಟ್ Ŀಗಿಗ್ľದಾಗ ನಮಗೆ CD ದೊರಕುತತ್ದೆ. ಆಗ  C ಯು  3.760 ನುನ್ ಮತುತ್ D ಯು 3.770 ನುನ್ 

ಕರ್ಮವಾಗಿ ಪರ್ತಿನಿಧಿಸುತತ್ದೆ. ಈ ರೇಖೆಯನುನ್ ಎರಡು ಸಮಭಾಗ ಮಾಡಿದಾಗ(10 ಭಾಗಗಳĹಲ್  5 ಭಾಗ) ľಗುವ ಮಧಯ್ಬಿಂದುವು  3.765ನುನ್ ಪರ್ತಿನಿಧಿಸುತತ್ದೆ. 
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1.4.2. ಸಂಖಾಯ್ರೇಖೆಯ ಮೇಲೆ 4.26  ನುನ್ 4 ದಶಮಾಂಶ ಸಾಥ್ನಗಳವರೆಗೆ ದೃļಯ್ೕಕರಿľ. 
 
 
4.262<4.262626<4.263 ಎಂದು ನಮಗೆ ತಿĺದಿದೆ. 

ಒಂದು ರೇಖೆಯ ಮೇಲೆ  AB=1 ಮಾನ ಆಗುವಂತೆ  A ಮತುತ್ B ಬಿಂದುಗಳನುನ್ ಗುರುತಿľ.  A ಯು  4.262ನುನ್ ಮತುತ್ B ಯು 4.263 ನುನ್ ಕರ್ಮವಾಗಿ     

ಪರ್ತಿನಿಧಿಸĹ. ಈ ರೇಖೆಯನುನ್ ūದಲಬಾರಿ 10 ರಷುಟ್ Ŀಗಿಗ್ľದಾಗ ನಮಗೆ CD ದೊರಕುತತ್ದೆ. ಆಗ  C ಯು  4.262ನುನ್ ಮತುತ್ D ಯು 4.263ನುನ್ ಕರ್ಮವಾಗಿ 

ಪರ್ತಿನಿಧಿಸುತತ್ದೆ. ಈ ರೇಖೆಯನುನ್ 10 ಸಮಭಾಗ ಮಾಡಿದಾಗ 4.262626  E ಮತುತ್ F  ಗಳ ಮಧೆಯ್ ಇದೆ ಎಂದು ತಿĺದುಬರುತತ್ದೆ.ನಂತರ   EF ನುನ್ 10 ರಷುಟ್ 

Ŀಗಿಗ್ľದಾಗ 4.2626262 ನುನ್ ಪರ್ತಿನಿಧಿಸಬಹುದು. Ŀೕಗೆ Ŀಗಿಗ್ಸುವ ಕಿರ್ಯೆಯನುನ್ ನಮಗೆ ಪರ್ತಿನಿಧಿಸಬೇಕಾದ  ಸಂಖೆಯ್ಯ ವರೆಗೆ ಮುಂದುವರಿಸಬಹುದು 

 
 

  



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

         10 
 

 

ಅಭಾಯ್ಸ 1.5 

1.5.1. ಈ ಕೆಳಗಿನ ಸಂಖೆಯ್ಗಳನುನ್ ಭಾಗಲಬಧ್ ಅಥವಾ ಅಭಾಗಲಬಧ್ಗಳಾಗಿ ವಗೀರ್ಕರಿľ. 

 
 
1.5.2. ಈ ಕೆಳಗಿನ ಉಕಿತ್ಗಳನುನ್ ಸಂďೇಪಿľ. 

 

ಸಂ. ಪರ್ಶೆನ್ ಪರಿಹಾರ    

 (i) (3+ 3 )(2+ 2 ) =3(2+ 2 )+ 3 (2+ 2 )=6+3 2 +2 3 + 6  
(ii) (3+ 3 )(3- 3 ) =32-( 3 )2=9-3=6         { Q(a+b)(a-b)= a2-b2 }   
(iii) ( 5 + 2 )2 = ( 5 )2+( 2 )2+2 5 * 2 =5+2+2 10 =7 +2 10    { Q(a+b)2 =a2+b2+2ab } 
(iv) ( 5 - 2 )( 5 + 2 ) = ( 5 )2-( 2 )2=5-2=3   { Q(a+b)(a-b)= a2-b2 }   
 
1.5.3. π  ಅಂದರೆ ಒಂದು ವೃತತ್ದ ಪರಿಧಿ(ಛಿ) ಮತುತ್ ವಾಯ್ಸÀ(ಜ)ದ ಅನುಪಾತ ಎಂಬುದನುನ್ ಸಮ್ರಿľಕೊĺಳ್. ಎಂದರೆ =ಛಿಜ. ಇದು π ಒಂದು ಅಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ 

ಎಂಬುದಕೆಕ್ Ļರೋಧವಾಗಿರುವಂತೆ ಕಾಣುತತ್ದೆ. ಈ Ļರೋಧಾಭಾಸವನುನ್ ನೀವು ಹೇಗೆ ಪರಿಹರಿಸುĻರಿ? 
 

ಇĹಲ್  π = ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

d
c

  ಎನುನ್ವುದು ಒಂದು ಭಿನನ್ರಾļ ಅಲಲ್. ಅದು ಒಂದು ಸೂತರ್.  ⇒ಪರಿಧಿ ÷ ವಾಯ್ಸ. Ŀೕಗಾಗಿ ಅದು ಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ ಎಂದು ತಿĺಯಬೇಕಿಲಲ್. 

 

ಸಂ. ಪರ್ಶೆನ್ ಪರಿಹಾರ    

 (i) 2- 5  5 ಎನುನ್ವುದು ಅಭಾಗಲಬಧ್  ಸಂಖೆಯ್. ಅದಕೆಕ್  ಭಾಗಲಬಧ್  ಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್ ಕೂಡಿľದರೂ ಕಳೆದರೂ ಅದು  ಅಭಾಗಲಬಧ್  ಸಂಖೆಯ್ಯೇ. 

(ii) (3+ 23 )- 23  =3  ಭಾಗಲಬಧ್  ಸಂಖೆಯ್ 

(iii) 
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

72
72  

=1 ಭಾಗಲಬಧ್  ಸಂಖೆಯ್ 

(iv) 
⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
2

1  2 ಎನುನ್ವುದು ಅಭಾಗಲಬಧ್  ಸಂಖೆಯ್. ⇒  ಸಂŀಪತ್ ರೂಪದĹಲ್ರುವ ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
2

1
 ಕೂಡ ಅಭಾಗಲಬಧ್  ಸಂಖೆಯ್

(v) 2π  π  ಎನುನ್ವುದು ಅಭಾಗಲಬಧ್   ಸಂಖೆಯ್. ⇒   ಸಂŀಪತ್ ರೂಪದĹಲ್ರುವ 2π  ಕೂಡ ಅಭಾಗಲಬಧ್  ಸಂಖೆಯ್ 
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1.5.4. 3.9  ನುನ್ ಸಂಖಾಯ್ರೇಖೆಯ ಮೇಲೆ ಪರ್ತಿನಿಧಿľ. 

 

x=
2

2
1
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +x -

2

2
1
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −x & ( x )2=x ಎನುನ್ವ ಎರಡು ಹೇĺಕೆಗಳ ಆಧಾರದಿಂದ ಯಾವುದೇ ಸಂಖೆಯ್ಯ ವಗರ್ಮೂಲವನುನ್ ಸಂಖಾಯ್ರೇಖೆಯ ಮೇಲೆ ಗುರುತಿಸಲು ಸಾಧಯ್. 

ಹಂತ. ರಚನೆ 

 

1 AB=x(=9.3) ಮಾನ ಆಗಿರುವ ರೇಖೆಯನುನ್ ಗುರುತಿľ 

2 B ಯಿಂದ 1 ಮಾನ ದೂರದĹಲ್  C  ಬಿಂದು ಗುರುತಿľ ⇒ BC=1 & AC=(x+1) 

3 AC ಯ ಮಧಯ್ಬಿಂದು O ನುನ್ ಗುರುತಿľ. ⇒OA=OC= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

2
1x

 
ರಚನೆಗೆ ಪಾಠ  www.FREEganita.com/kan/geo/6_1.htm ನೋಡಿ.

 

4 OC ತಿರ್ಜಯ್ದಿಂದ AC ಯ ಮೇಲೆ ಅಧರ್ವೃತತ್ ಎಳೆಯಿರಿ. OD=OC= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

2
1x

 

5 B ಯಿಂದ  AC ಯ ಮೇಲೆ ಲಂಬ ಎಳೆಯಿರಿ. ಅದು ವೃತತ್ವನುನ್ D ಯĹಲ್ ಕಡಿಯĹ.  

BD= x  ಆಗುತತ್ದೆ. 

6 BD ತಿರ್ಜಯ್ದಿಂದ ವೃದಿಧ್ľದ AC ಯನುನ್ E ಯĹಲ್ ಕಡಿಯಿರಿ. BD=BE= x  ಆಗುತತ್ದೆ 

ಸಾಧನೆ : ಪೈಥಾಗೊರಸ್ ಪರ್ಮೇಯದಂತೆ OD2=OB2+BD2=(OC-BC)2+BD2=[ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

2
1x -1]2+ BD2 

⇒BD2= OD2 - [ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

2
1x -1]2 =

2

2
1
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +x -[ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

2
1x -1]2=

2

2
1
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +x -

2

2
1
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −x =x ∴BD= x  
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1.5.5. ಈ ಕೆಳಗಿನವುಗಳ ಛೇದವನುನ್ ಅಕರಣೀಕರಿľ. 

 

 
 

 

  

ಸಂ. ಪರ್ಶೆನ್ ಅಕರಣೀಕಾರಕ ?? ಪರಿಹಾರ   (ಅಂಶ ಮತುತ್ ಛೇದವನುನ್ ಅಕರಣೀಕಾರಕದಿಂದ ಗುಣಿľ) 

 (i) 
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
7

1  7 ನ ಅಕರಣೀಕಾರಕ  7   
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
7

1 = ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
7

1 * ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

7
7 = ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

7
7  

(ii) 
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
− 67
1  7 - 6 ನ ಅಕರಣೀಕಾರಕ 7 + 6  

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
− 67
1 = ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
− 67
1 * ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

+
+

67
67

 = ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

−
+

67
67 = ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ +
1

67 = 7 + 6  

(iii) 
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+ 25
1  5 + 2 ನ ಅಕರಣೀಕಾರಕ 5 - 2  

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+ 25
1 = ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+ 25
1 * ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

−
−

25
25

 = ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

−
−

25
25 = ⎟

⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛ −
3

25  

(iv) 
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
− 27

1  7 -2ನ ಅಕರಣೀಕಾರಕ 7 +2 
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
− 27

1 = ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
− 27

1 * ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

+
+

27
27

 = ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

−
+

4)7(
27

2
= ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

−
+
47
27 = ⎟

⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛ +
3

27
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ಅಭಾಯ್ಸ 1.6 

1.6.1.ಬೆಲೆ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ: 

 

ಸಂ. ಪರ್ಶೆನ್ ಪರಿಹಾರ 

(i) 
64 2

1

 =(8*8) 2
1

=8 2
1*2
=8 

(ii) 
32 5

1

 =(2*2*2*2*2) 5
1

=(25) 5
1

=2 5
1*5
=2 

(iii) 
125 3

1

 =(5*5*5) 3
1

=(53) 3
1

=5 3
1*3
=5 

 

 
1.6.2. ಬೆಲೆ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ: 
 

ಸಂ. ಪರ್ಶೆನ್ ಪರಿಹಾರ 

(i) 
9 2

3

 =(3*3) 2
3

 =3 2
3*3
=33=3*3*3=27 

(ii) 
32 5

2

 =(2*2*2*2*2) 5
2

=(25) 5
2

=2 5
2*5
=22=4 

(iii) 
16 4

3

 =(24) 4
3

=2 4
3*4
=23=2*2*2=8 

(iv) 
125 3

1
−

 =(53) 3
1

−
=5

)
3
1*(3 −
=5-1= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

5
1  

 



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

         14 
 

 

1.6.3.   ಸಂďೇಪಿľ: 
 

ಸಂ. ಪರ್ಶೆನ್ ಪರಿಹಾರ 

(i) 
2 3

2

*2 5
1

  ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

3
2 + ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

5
1 = ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

15
310 = ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
15
13    ∴  2 3

2

*2 5
1

=2 15
13

 

(ii) 7

33
1
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛  = ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
7*3

7

3
1 =3 21−  

(iii) 

⎟
⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜
⎜

⎝

⎛

4
1

2
1

11

11  =11
)

4
1

2
1( −

=11 4
1

 

(iv) 
7 2

1

*8 2
1

 =(7*8) 2
1

=(56) 2
1

 
 

 

 

 




